

母亲应教给孩子六样东西

成长在线



(一) 培养他们的爱心

母亲们有必要向孩子说明亲切有礼地待人接物,与学业及体育方面出类拔萃同样重要。

那些在情感方面得到一定培养的孩子,会产生心理学家丹尼尔所说的情感智商,即协调自己与他人需要的能力,这类人有比别人更多的机会,在生活中遥遥领先。贝尔实验室进行的一系列调查表明:那些成果丰富的工程师并不一定是智商最高的,而是那些能与同事进行良好沟通的工程师。

母亲要培养孩子的交友技巧。

一位同事告诉我,在他还是个孩子时,他曾在交友方面遇到了困难。当时一位队友受伤了,这位朋友的母亲坚持要他打个电话问问那个男孩感觉怎样。“妈妈”,我的朋友反对道,“他甚至不知道我是谁。”“他会知道

的。”他的母亲回答道。这个电话标志着亲密友谊的开始。“我的母亲让我明白:友谊起源于你对他人所表示的关切,而不是要他人对你表示关切”。我的同事回想起这件事时说。

(二) 多一些表扬和鼓励

我们都知道,表扬能使人创造奇迹,过多的批评会导致孩子的自责,使他们贯于为了获得成功而作一些冒险。

表扬也有正确的方法与错误的方法。大多数父母在批评孩子时可以头头是道,而在表扬时却言语含糊——

“你是个了不起的孩子”这种评价会使片刻的光彩顿然消逝。因此表扬应具体些,与其说“你很勇敢”,不如说“我为你摔倒了以后仍然爬上车而感到自豪”,这明确地说明了为什么这种行为值得表扬。

每个人都有一个“要害区”,这个区域一旦受到表扬,会收到意想不到的效果。做为母亲,你可能比谁都了解对于你的孩子来说什么是重要的——可能是音乐、体育或某一课程,如果你不了解,问一问没什么不对。

其次,由于孩子们短时间内不能吸收那么多的表扬,因此

要小量而频繁地给予一些表扬。一分钟一百次鼓励,胜过一次作一百分钟的表扬。

(三) 谈论“禁忌”

我们生活在一个充满危险的世界里,在这个世界里,孩子们可能会接触到毒品、酒精与性。一些母亲担心谈论诸如如此的禁忌行为,但调查发现:那些与父母作过坦诚交谈的孩子,更不易涉及毒品与酗酒。

母亲们可以有技巧地与孩子们谈论这些敏感的话题。首先,让你自己对这些现象有所了解,而后询问你的孩子他们所知道的。指出你与他们谈论这类事是为了让他们了解其危险性,而不是不信任他们,让他们明白你愿意回答任何问题或与他们谈论他们的烦恼。

(四) 将界限适当放宽

孩子们需要得到无条件的爱,这样自尊自爱的种子才会得以生长。这种无条件的爱并不意味着你不设定任何界限,设定界限是向孩子们显示他对你来说很重要。

随着孩子的成长,界限自然要放宽些,尤其是男孩子,他们想与他们的母亲保持一定的距离。心理学家埃文索-贝斯索曾描写道:男孩子们第一次碰到玩具卡车时,心里就响起车子开动的轰鸣声,这是与生俱来的,他们想冒险并表现他们所见过的男子汉的力量。随着男孩子的成长,他们的界限也应适当地放宽些,做母亲的既不要感到自己被抛弃了,也不要感到自己很懦弱。

(五) 指明方向

孩子们需要一个道德指南针,这意味着不仅要在重大问题上灌输是非观,而且在日常琐事上也要灌输是非观。

一位母亲看到她五岁大的儿子骑着邻居七岁大男孩汤姆的车子,“汤姆不用这辆车”,他儿子说,“他在学校”。他认为自己这么做没什么不对,因为他的朋友不会介意。但这位母亲坚持让他的儿子把车子送回去:“在没有征得他人同意下,使用他人的财物是不对的。”

当一位母亲对培养孩子的责任感、正直感、忠诚感给予足够的重视时,她们就为孩子树立了一个价值体系,这将成为孩子的无价之宝。最好的道德指南是母亲自身的行为,如果母亲自身逃避责任,无视他人的权利或经常食言,她的孩子就失去了行为的向导。

你也许不希望听到这句话:“可是,妈妈,你就是这么做的。”

(六) 与孩子一起玩耍

在短时间里,母亲们通常关注所谓重要的事——捕捉孩子们的情况,辅导功课。然而,在我们这个生活节奏紧张的社会里,孩子们渴望的不仅仅是这些,他们更希望与母亲一起共度美好时光。

这并不需要花费大量的时间,只需拥有一种嬉耍的态度,一种愿意把做功课的时间变成嬉戏或把做家务转化为游戏的态度。

一位朋友允许她的孩子们与他们的朋友在厨房里打闹,玩具、颜料与泥土不时地飞落到食物里。几年以后,她上大学的儿子带了一位老朋友回家吃饭。“我总想,能来你们家真是太好了”,那位朋友说:“我们曾在这里拥有欢声笑语,汤里也飘着玩具。”

做母亲是一项责任重大的工作,但并不意味着是一种负担。有时,你需要少一些责任感,让你对自己的要求见鬼去吧。(仁民)

佳作赏析

冬姑娘

冬姑娘来了,我们盼望已久的冬姑娘来了。瞧,冬姑娘多么爱干净啊,浑身雪白,就连房屋上都是白雪,多美啊!

看啊,小朋友们见冬姑娘来了都兴奋不已,他们都和冬姑娘作游戏呢:有的滑冰,有的打雪仗,有的堆雪人,还有的在雪地上画画呢!冬姑娘多么好啊,不仅给人们带来了欢乐,还给植物们带来了雪白的衣裳。

早上人们都还在睡觉,可冬姑娘早已起了床。大雪纷纷扬扬地落下来,像鹅毛,如棉花糖。当小朋友起床的时候,大地早已换上了洁白的衣服,这全是冬姑娘的功劳啊!有的小朋友不知道地上雪白色的是什么东西,有的说:“爸爸妈妈,地上好多盐啊!”另一旁不甘示弱:“不是的,这是白糖!”小朋友们争吵了起来。

中午,太阳公公出来了,耀眼的光芒把大地变得姿态万千。过了一会儿,大雪融化了,大地又恢复了原貌。太阳公公把冬姑娘给大地的衣裳给弄坏了,但冬姑娘没有生气。

下午,人们都在吃晚饭,冬姑娘又拿出她给大地的礼物,塞进大地的“口袋”。“鹅毛”和“棉花糖”又出来了,纷纷扬扬,真美啊!(胡涛)

老师点评:本文通篇采用拟人的手法,赞美了冬姑娘,内容具体,中心突出。

新闻小课堂

做一名称职的小记者

什么是记者?记者就是写新闻的人。那新闻是什么?新闻是新近发生的事实的报道。

1.新闻是最新鲜的事情,是人们不知道而想知道的事情。

2.新闻要写重要的事情。

3.要用事实说话,要把所看到的、听到的都记在心里。

新闻选题要选新人新事,少年儿童最关心、最感兴趣的事情,能反映广大少年儿童的要求。

要关心新闻,养成读报、听广播、看电视的好习惯。应当了解本班、本校和本地的动态。热心参加有意义的活动,并努力成为同学们的好朋友。

小记者之间应建立平等、团结、友爱、互助的关系。提倡互相学习、互相支持、开展正当的竞争。

在国外,人们把记者当成“无冕之王”,也就是不戴王冠的国王,可谓把记者的地位捧上了天。我们是社会主义国家,新闻媒体是党和人民的“喉舌”,新闻单位的每一个成员都担负着传播新闻、引导舆论的光荣而神圣的职责。小记者尽管是非专业职务,但这个岗位也同样十分光荣。许多同学当过小记者之后,都感觉自己变了一个人似的,心中除了感到自豪之外,还有一种强烈的成就感。

为什么会有成就感呢?整个社会都尊重记者,尽管不是专职记者,毕竟是小记者,所以心里经常有种不可言状的自豪感。另外,看着谁好才去采访谁,主动权掌握在小记者手中,因此经常有居高临下的感觉。三是感觉自己最好,自己写的作品刊发或是播出来,被众人欣赏,自己的价值被认可了。

有成就感是好事,但不要飘然,不要骄傲,不要自满,要谦虚谨慎,只有这样才能不断进步。

(周晓)

作文小课堂

好作文要加点“钙、铁、锌”

“我觉得很好玩,但就怕写文章!”每次小记者活动结束后,要求孩子们投稿时,就会听到这样的抱怨。要写出鲜活的作文,真有这么难吗?要写出鲜活的作文不难,但记得要加点“钙、铁、锌”就好了。

“最难忘的事”:拾金不昧

有一次,作文要求写一篇记事的文章,结果一个班级50多名同学中,写乘车时主动让座给老人的有5个,写拾金不昧的居然有12个!不知道哪儿有那么多丢钱的。这样的作文即使语言再通顺,也得了不了高分。

“走出去”寻找素材

为什么孩子们平常说话时都挺生动的,一写起文章来就通篇套话呢?其实写作文

跟人吃饭一样,补充点“钙、铁、锌”就行了。不少孩子写文章的时候,因为视野不够开阔,思路受禁锢,没有好内容可写,整篇文章就没有骨架,显得很缺“钙”。建议孩子们多参加社会实践,多“走出去”寻找素材。小记者活动就挺好的,是给孩子们作文“补钙”的好途径。作文还最忌讳“贫血”,即没有自己的真情实感,没有个性语言。孩子就应该说孩子自己的话,保护孩子说真话的能力是防止孩子作文“贫血”的关键!“锌”取的是谐音,意思是要创新。

多设“超市采购”,少点“计划经济”

老师们也要与时俱进,那些过时的作文题少出一点,多设“超市采购”,少点“计划经济”。例如《一件最难忘的事》、《一个最难忘的人》之类的老套作文题目,会被孩子们嗤之以鼻,相

反,那些比较时尚的题目,会让孩子们的思维也随之活跃。(张杨)

